

# “让小孩看懂预算”并不难

□京文

近日,《广州市人民代表大会审查批准监督预算办法》(以下简称《办法》)获得通过。据《羊城晚报》报道,办法规定,部门决算草案按经济分类编报支出,并细化至“款级科目”。“那账本就很简单了,公务员的基本工资、单位津贴、各种补助,一目了然,小孩都看得懂。”广州市人大经济工委、预算工委主任欧阳知曾作如此解释。

《办法》强化了广州市人大对预算的监督,值得肯定。广州市人大官员的说法很形象,不过,就推进预算民主而言,《办法》其实并没有太多突破。让小孩看懂广州各部门的预算,恐怕还是有些困难。

据了解,我国的财政支出预算科目一般分为“类”、“款”、“项”、“目”四个级别,越往后越细致。其中,“款”级是一级预算科目,“项”级是二级预算科目。按照广州的《办法》规定,今后,广州方面的预算编制将细化到款级科目。和过去相比,这或许确实能让公众看到,一个部门公务员工资更加详细的预算情况。但是,要说小孩就能看懂公务员的工资预算,或许也不能匆忙下结论。

事实上,2011年5月,国务院就要求2011年中央公共财政预算支出中部分重点支出和2010年度中央财政总决算要公开到“项级科

目”。2012年4月,国务院要求,部委预算公开到“款级科目”。而从这两年很多部委公开的预算来看,即便公开到了款级科目,仍然有些粗枝大叶,让人看不太明白。这两年预算公开一直在往前推进,但是,社会上仍然不时发出“看不懂预算”的声音。这就说明,预算公开还不够彻底,还需要继续细化。

现实中,2012年,国土资源部部门预算公开到了“项级科目”。2012年,北京市级部门预算也公开到了“项级科目”。比如,在北京市教育委员会的项目支出预算表中就能看到,“首都经贸大学本部第三餐厅后厨墙面整治工程”计划花费51.56万元。当然,这只是2245个项目中的一个。

预算公开能到“项级科目”,或许,公众就能看出个大概差不多了。如果,有些项目花费高得离谱,有的部门发的补贴比别的部门高很多,公众或许就能觉察出异常。不过,这并不能监督那些精心掩饰的浪费。所以,预算公开的理想境界就是公开到“目级科目”,把每一笔收支明细都列得清清楚楚。

预算并不神秘。让小孩也能看懂预算,其实并没有太多智力难题。预算编制越细,预算公开越彻底,读懂预算就越简单,所需要的知识门槛就越低。预算监督的本意,就是让知识水平参差不齐的公众都有参与监督的能力。小孩看懂预算本来并不难,难就难在,有关方面有无推动预算公开的决心,能不能战胜官场积习,让行政部门的每一分花费都接受民众的监督。

百姓说话

## 野鸡大学为何大有市场

□房清江

近日,教育部公布了美国、英国、澳大利亚、加拿大等44个中国公民主要留学国家的一万余所正规院校名单。教育部提醒,出国留学一定要擦亮双眼选择正规学校,别被“野鸡大学”忽悠了。留学生可以通过教育部教育涉外监管。

“野鸡大学”得宠的光怪陆离,说到底还是“洋学历”中的“凤凰心理”,不只是如同《围城》里方鸿渐一样,在国外游荡一圈,需要一纸“镀金”的文凭来装点门面,在现实中往往成为了一张功利的名片。试观之近些年倒在“野鸡大学”学历门上的名人,几乎没有一个不是拿“洋学历”当成漂亮的包装与噱头,为谋取利益开道的。他们内心是否心虚不得而知,而公众买账进而热捧却才是问题的关键。

外国的月亮比中国的圆,拿着“洋学历”的“海龟”,与拿着“土学历”的“土鳖”,同市不同价,有着刚性的需求客户群体。不否认,中国

与发达国家高等教育存在一定差距,但不意味着所有“洋学历”都比我们的教育有含金量。遗憾的是,不仅这样的心理有很大市场,而且“洋学历”之于就业依然享有着“超国民待遇”。

如此语境下,即便可以区分“野鸡大学”,也未必能够遏制住“野鸡留学”的冲动,“洋学历”含金量不是第一追求,那么获取的难易程度便成了首选,不但“野鸡大学”如此,即使正规大学也未必能够保证实至名归。当下,留学热还在持续升温,留学越来越呈现出低龄化的趋势。出国留学的泛滥,正在脱离教育的实质,变成一种纯粹的商业行为。一些国外大学甚至为了迎合中国留学的需要,刻意放低门槛,意在瓜分市场蛋糕。

防“野鸡大学”忽悠,更要破除“洋学历”的“凤凰心理”。长着翅膀的不都是天使,也有鸟人。一方面全社会要树立用人的理性,更注重就业者能力,不唯学历,不唯“洋气”。另一方面,要强化对留学学历的认证与管理,留学的大学与学历不能拿来都是菜,当成国内的“通用粮票”,对主要留学国家的院校要实质资质备案制度,并对其学历进行认定,作为指挥棒赋予留学以充分的理性。

网言个论

## “取消余额宝”的论调不靠谱

□温晓东

近日,“取消余额宝”的声音甚嚣尘上。理由大概如下:一是它抬高了整个中国实体经济,也就是最终的贷款客户的成本,而这一成本会转嫁到每个人身上;二是余额宝是趴在银行身上的“吸血鬼”,典型的“金融寄生虫”,没有经过经营风险便获得暴利;三是像日本同样是高储蓄国家,但却不允许“余额宝”的出现。

客观来看,形容互联网金融产品是“毒瘤”、“吸血鬼”有些偏颇。一方面,声称互联网金融产品抬高了社会总体融资成本,是完全忽视已成水火之势的民间借贷;另一方面,纵然一些互联网金融产品抬高了民众理财回报预期,也只是对银行业固守存款利息稳定盈利模式的挑战而已。同时,日本没有“余额宝”的出现,很大程度上是建立在日本资金流向相对合理,经过上世纪80年代房地产泡沫后,资金致力于向出口型企业提供服务。

鉴于此,我认为并不是互联网金融产品的诞生影响了整体金融稳定,而是整体金融(至少是部分群体)出现了需求导致互联网金融产品的出现,君不见在互联网金融产品出现之前银行理财产品仍然层出不穷乎?

那么,究竟是由于互联网金融产品的出现

给予了社会较高的投资回报,以至于银行必须抬升存款利率进而将相应成本转嫁给贷款企业,还是互联网金融产品的到来将倒逼银行调整业务模式,寻求更多元化的经营方式呢?

我认为,过往银行依照较大的存贷款息差维持业务增长的业态模式必然会受到挑战。自金融危机以来一个不争的事实是,众多实体经济行业发展缓慢,而与此同时金融机构的盈利能力却日渐提升。

究其原因,很大程度上是无论总体经济形势如何,银行在旧有秩序下更注重风险控制,而非多元化业务类别。银行寄希望于死守存贷款息差攫取财富,既不正常,也不能帮助整体经济进一步发展。唯有更合理的贷款分布,更合理的贷款利息收入结构方能在今后的竞争中争取主动。

不患寡而患不均,这是中国社会融资结构的特点。对于用款企业而言,更高的融资成本早已存在,只是其现于庙堂之外而已。而如果一个公信力更好,更容易监管的平台替代野草般的民间借贷业务,无疑对各方都是有利的。

因此我认为,互联网金融产品的存在,可以促进传统金融体系、模式的改革,甚至有可能对利率市场化起到促进作用。同时,由互联网支付平台作为中转,向民众提供一个更为良好的投资平台,帮助大家尤其是缺乏专业理财能力的群体解决实际负利率问题,应该说是一件好事。

画里有话



王成喜/图

□钱夙伟

日前,江西都昌县副县长、县公安局局长彭新球公车私用、公款缴纳违章罚款,被九江市纪委通报。(《成都晚报》2月23日)

显然,这并非一般的“公车私用”,其一,这辆“使用中央政法转移支付资金购买”的越野车,本是用作“处置应急抢险、突发事件的机动车”,但自该车购买之日起,就一直作为彭新球公务用车。在周末和节假日期间,均由彭新球私自将公车驾驶回九江,并驾驶公车外出用于办理私人事务。”那么,这一期间如果出现“处置应急抢险、突发事件”的需要,到哪里去找这辆车?显然,如此“公车私用”,有可能误了大事,乃至危及人民生命财产的安全和社会的稳定,因

此可视为渎职。

其二,“由其本人驾驶公车私用过程中发生交通违章50起,违章罚款人民币合计5050元、违章扣分共记177分。彭新球违反规定将应由个人承担的公车私用违章罚款人民币5050元在都昌县公安局财务报支,违章记分在都昌县公安局交警大队全部消除。”前者,实际上是贪污的性质,后者,不仅有悖诚信这一基本的为人品质,而且涉嫌公权私用。况且,身为公安局局长却交通违法,而且有如家常便饭,如此知违法,更是“罪加一等”。

显然,这个副县长、县公安局局长,在这个县里,几乎已是无所不能,乃至可以一手包天。而自己都如此无法无天,不由让人怀疑,其治下还有什么公平正义可言?显然,这绝不只是个“公车私用”问题,从根本上说,这是个官德问题。正因此,这个副县长、县公安局局长,连基本的人品都是问题,更遑论做官。

点点评

新闻:“月工资到手8000元?你说的是火星上的广州吗?”广州市市直机关一名科级公务员指着媒体上对广州公务员收入的报道对记者抱怨。现在公务员队伍人心不稳。“大家觉得付出与收获不成正比,在企业会有更高的薪水。”(《第一财经日报》2月24日)

点点评:来自星星的你?

新闻:2014年索契冬奥会闭幕式上一大看点就是下届东道主韩国平昌奉献的“8分钟表演”。然而,在韩国平昌冬奥会官方宣传片中出现了中国古代伟大发明——活字印刷,与北京奥运会上的创意极其相像。(人民网2月24日)

点点评:惯偷。

微言大义

新闻:“刘晓光(总经理):广东副省长徐少华:要以互联网思维推进国企改革。他认为,“如果跟不上(互联网)这个潮流,注定这两三年就要全军覆没”。互联网思维可归结出如下特征:一是24小时在线,连接无时不在;二是360度联系;三是海量数据取胜;四是对于事业要专注到极致,从重视终端到重视过程;五是开放合作。

新闻:deng华艺:央视新闻报道,北京市即将实行单独二胎政策,但承担接生的全市妇产医院的医生和床位却严重不足。估计全国各地的情况可能也差不多,因为只准生一胎的独生子女计生政策已实行了三十多年,原有的医疗资源也都是按此配备的,所以再增加新生儿就一定不够用。看来一刀切的禁止好办,政策重新恢复就难了,需要配套机制的建设。

新闻:海南昌茂花园学校初一女生王瑾因不堪学校压力跳楼自杀。王瑾家长认为,王瑾所在的班级让同学之间互相挑战,并写下所谓的“挑战书”,这正是导致孩子一时冲动跳楼自杀的导火索。(人民网2月24日)

点点评:兔子不想变成狼。

新闻:帅韩在大洋彼岸的美国学了2年精算后,去年7月回汉,在经历了数月求职,投了近百份简历后,他最终离开武汉,现在深圳一家保险公司坚持着自己的精算师理想,拿着不到5000元的月薪。(《长江日报》2月21日)

点点评:金领就是这样起步的。

手机消费正当权益  
受到侵害,请拨打:

指尖热线

6055555

zzrbtxb@163.com

枣庄日报社通信部